

湖南新宁、汝城、衡阳三家庭获 2015 年全国“最美家庭”称号——

解读全国“最美家庭”的幸福密码

编者按 “长相厮守”是国人对于爱情和婚姻的终极目标，这也是一个家庭的重要基石。5月14日，全国有100组家庭获得了“2015全国最美家庭”称号，其中，湖南就有三组家庭。因此，我们不妨抽点时间，来看看他们是怎样成为“最美家庭”的，或许从他们的故事当中，我们能够找到几个通向幸福婚姻、美满家庭的密码。

全国首位盲人一级作家：妻子是我的眼

幸福密码：扶持>

主角：新宁曾令超、蒋妹家庭



蒋妹给曾令超读书。

文：今日女报/凤网记者章清清 图：受访者提供

“一道佳音从天降，初闻喜泪湿襟裳。众人拾柴火焰旺，爱心援助声名扬。时逢盛世家红运，春满神州福满堂。莺歌燕舞融融乐，和美江山日日昌。”5月17日，获得“2015全国最美家庭”称号的新宁县人民法院退休干部曾令超给今日女报/凤网记者发来了这首题为《喜获全国最美家庭》的短诗，激动之情溢于言表。这位全国首位盲人一级作家、曾经的法官，28年前为保护他人和歹徒搏斗失去了双眼，此后妻子蒋妹就成了他的“眼睛”。在妻子的支持帮助下，他尝试文学写作，近三十年来先后发表作品近三百万字。

夫妻携手风雨同舟，走过人生的山丘。

失去双眼

曾令超和妻子蒋妹同年，今年都是65岁的老人了。从三十多年前那场突然的变故起，妻子蒋妹就成了丈夫曾令超的眼睛，带他领略四季的变幻，穿越拥挤的人潮……

1981年12月12日，这是一个曾令超和妻子蒋妹刻骨铭心的日子。这天，曾令超要带法院新招收的4名干部去新宁县人民医院体检。当他们

到达医院时，一个腰缠炸药的歹徒正搂着医院的一名收费员行凶。见此情景，身为法官的曾令超没有丝毫犹豫，挺身而出。可歹徒却在此刻拉响了缠在腰间的炸药。一声巨响之后，歹徒与那名收费员当场身亡，曾令超则倒在了血泊之中。

当休克了三天三夜的曾令超从死亡线上挣扎着苏醒后，那双明亮的眼睛却再也看不见这世上的万事万物了，色彩成了他永恒的记忆。由于治疗时，医院又给病人服用了大量的激素药物，曾令超的脸虚肿得像个瓜瓢。当时，急需营养的曾令超因激素的作用，食量大得惊人，一餐就能吃完10个馒头、一公斤猪肉，但苦于家中经济拮据，蒋妹只能是尽量给丈夫买鱼端肉，而自己却在一旁啃红薯、干馒头，吃萝卜、白菜。

时值严冬，身子虚弱的曾令超躺在医院病床上手脚冰凉，蒋妹就经常把丈夫的脚搂在怀里，用自身的体温为他添温增热。没钱买牛奶，她就还没完全断奶的女儿放回娘家带养，提前断了奶。用自己的乳汁滋润丈夫一度绝望的心田。

她是他的眼

曾令超病情慢慢好转后，大学中文系毕业的他萌生了写作的念头。但是由于失明，曾令超的字迹像歪七扭八的蝌蚪，没人能够看得懂。蒋妹为了支持丈夫，买来一块塑料薄

板，然后在薄板上精心割出均匀相等的横格来。

这样，曾令超写字时就按照格子摸索来写。但即便这样，写出来的字还是“天书”。为了认识丈夫写的这些“天书”，蒋妹就像教启蒙的孩子一样，教曾令超从简单笔划的字开始进行练习，她同时站在一旁，认真研究他走笔的规律，努力去认识他写出的字。记不清多少次，曾令超辛勤笔耕写出来的一叠文字，拿给蒋妹誊写，而她因辨别不清仍感茫然时，心浮气躁的曾令超急得大发无名火，蒋妹却从不生气，温柔地劝丈夫慢慢来。

经过整整三个多月的磨炼，蒋妹终于学会了看懂曾令超写的“天书”。于是，蒋妹除了教书上课、备课，带儿女、干家务之外，又多了一项工作：誊写曾令超写的“天书”。曾令超每写好一篇文章，蒋妹就誊抄两份，一份留底，一份向外发稿。这样，她一人常常忙到晚上12点也休息不了，睡眠时间往往不足5个小时。

在妻子的鼓励和帮助下，曾令超的创作欲望日渐强烈。蒋妹又主动承担起替曾令超读书念报的任务。然而就在蒋妹每挤出一分一秒为曾令超读书的时候，她发现自己声带越来越嘶哑，检查结果是声带里长了个瘤，必须去省城长沙动手术。手术后医生嘱咐她：住院，并绝对禁声10天。蒋妹住了5天就开了溜，第7天就给丈夫读书了。据不完全统计，十多年来，蒋妹给丈夫念读的各种作品、报刊、文章、教材达到1000多万字。她就像一只啼血的杜鹃，不惜自己的生命，支持着丈夫的文学事业。1993年，曾令超的第一部长篇小说《一个女人的调动》出版。

三十年来，曾令超先后发表作品近三百万字，蒋妹共誊抄文稿近六百万字。目前曾令

超已出版了诗集《铸造太阳》、长篇纪实文学《警魂雄风》、散文集《人生在世》、长篇小说《跋涉光明》等10本书。成为全国首个盲人国家一级作家。

她是他的牵挂

2012年，蒋妹发现自己的乳房上好像有个肿块，但没有当回事。曾令超知道后却放不下心来，催着儿女们带蒋妹去长沙检查，最终确诊为“乳腺癌”中期。

得知罹患癌症后，身在长沙的蒋妹情绪非常低落，曾令超和儿女们也几天都吃不下饭。曾令超当机立断吩咐儿女，一边安排蒋妹马上住院手术治疗，一边安慰妻子要相信科学和医学的力量。

蒋妹说，在长沙住院那段时间，曾令超比他自己生病还要着急，最多的时候一天可以打20个电话，手术一点一滴的进展和细节都要知道。在家里，曾令超专门去收听关于乳腺癌方面的广播，学习乳腺癌患者的饮食、作息要注意什么，都用小本子记下了，然后再电话说给蒋妹听。而且，曾令超从此多了一个习惯，上床睡觉前要替妻子默默祈祷，希望能得到神灵的庇护。

所幸，蒋妹的手术很成功。回家后，曾令超又特意请了一个保姆，让妻子好好休养。蒋妹幸福地说：“这辈子我最成功的事，就是嫁了这样一个好丈夫。”曾令超却说，夫妻本就应该患难与共，我做什么都是本分。

风雨携手三十多年，夫妻俩抚育了一对儿女，家庭和睦幸福。1999年，曾令超一家被评为全国“五好文明家庭”。2015年，曾令超一家被评为全国“最美家庭”，夫妻俩一起进京领奖。

全国“最美家庭”揭晓，湖南三户家庭当选

今日女报/凤网讯(通讯员黄蕴)5月14日，“国际家庭日”前夕，全国妇联在人民大会堂举行全国“最美家庭”揭晓仪式，100户全国“最美家庭”当场揭晓，湖南省有何利群、吉湘林、曾令超3户家庭光荣当选。仪式由央视主持人郎永淳主持，央视网全球直播。全国人大常委会副委员长、全国妇联主席沈跃跃出席仪式并作重要讲话。

为贯彻落实习近平总书记在今年春节团拜会上关于家庭建设的重要讲话和对妇联组织深化家庭文明建设工作的重要指示精神，全国妇联从今年2月至5月组织开展集中寻找“最美家庭”活动，并对常态化推进作出部署。集中寻找活动开展以来，我省各级妇联组织充分发动妇女和家庭，在城乡社区“妇女之家”晒家庭幸福、议家风家训、展文明风采、秀未来梦想。截止目前，我省共推选出各级“最美家庭”11000多户，省妇联在层层推选的基础上，向全国妇联报送了10户全国“最美家庭”候选户。经过群众自荐互荐、层层推选、网上投票和专家评审等各个环节，最终汝城县土桥镇周家村村民何利群家庭、衡阳雁峰区广场派出所公安民警吉湘林家庭和新宁县人民法院退休干部曾令超家庭脱颖而出，获得全国“最美家庭”光荣称号。其中，吉湘林家庭代表邓靓在揭晓仪式上还代表100户全国“最美家庭”上台宣读全国“最美家庭”致全国广大家庭的倡议书。

省妇联副主席周迎春、省妇联宣传部部长李凯辉受邀出席揭晓仪式。